

# 南安拟入选国家特殊教育改革实验区

本报讯(记者 王菲娜)近日,教育部官网发布关于国家特殊教育改革实验区名单的公示。其中,南安市入选。

据悉,在2021年,南安市通过首创特殊教育“云端学校”,构建起政府

主导、多方参与,医教结合、精准帮扶的综合服务机制,为送教的每位学生免费配备一台40寸彩电,并免费安装“云端学校”学习终端设备,将网络课程资源链接到每个送教家庭,构建院、

校、家三级联动育人模式。并且为重度残疾儿童量身定制“线上+线下”一体化课堂,有效保障每一名重度残疾儿童少年平等接受教育。

不仅如此,“云端学校”还根据学

生的特殊需求和身体状况,制定个性化返校体验活动,让重度送教学生切身感受在教室里的上课状态,实现了与老师面对面的互动、与同伴零距离的接触,感受到了课堂的多姿多彩。

## 足球嘉年华、中药市集、书画作品展……看南安各学校如何“花式”迎新

■本报记者 王菲娜  
通讯员 王亚雯 尤小兰  
王淑玲 文/图

在2025年元旦来临之际,南安各中小学开展了一系列多姿多彩、寓教于乐的迎新活动,让整个校园沉浸在一片欢声笑语、温馨祥和的氛围之中。

在实验幼儿园,第十二届冬季运动会暨第五届足球嘉年华活动如期举行。本届运动会以“成功娃 爱运动”为主题,旨在传承和弘扬郑成功骁勇善战、开拓创新、勇往直前、爱拼敢赢的文化精神,培养孩子们良好的意志品格和学习品质,引导幼儿学做新时代有责任感、有担当的“成功娃”。

开幕式上,伴随着激昂的音乐,亲子人偶方阵、小黄车方阵、篮球小将方阵等各具特色的方阵依次入场。成功元素尤为显眼,大班的孩子还跳起了《小成功出征操》。

紧接着,家长足球表演赛和幼儿足球友谊赛掀起了活动的第一波高潮。在赛场上,大人和小孩们你争我抢,激情四溢,每一次精彩的进球都点燃了全场的热情,欢呼声、加油声此起彼伏。

此外,幼儿园的各个角落还同步开展了“敲响成功鼓”“横渡海峽 马上成功”等运动项目,萌娃们自信满满,奋力拼搏,整个幼儿园变成了一片欢乐的海洋。值得一提的是,孩子们还创作了一幅幅和郑成功相关的作品,通过创作,他们更加深入地了解了这位民族英雄。

“原来红包藏在这里”“我找到啦!”在蓬华镇华美中心幼儿园内,一场别开生面的“红包大作战”让孩子们嗨翻了。活动开始前,老师们精心准备,将一个个装满小礼物的红包偷偷藏在幼儿园的各个角落,等待着“寻宝人”的到来。

活动一开始,孩子们带着对“神秘红包”的好奇,开始了这次寻宝旅程。他们瞪大眼睛,仔细搜寻着每一个角落,不放过任何一个可能的藏匿之处。有的孩子在玩具堆中翻找,有的则在书架旁徘徊,还有的甚至钻到了桌子底下。每当有一个孩子找到一个红包后,总能听到一声激动的欢呼声。

当中药的“草本香”邂逅“烟火气”将会产生什么样的效果?第二小学邀请“名优校+新办校”教育共同体——南安市第九小学、第十一小学共同参与,开展了一场乐“淘”蔬果香、趣“集”草本味为主题的“庆元旦”暨项目化学习结项活动。

“快来买喽,好吃又不贵的南瓜饼!”“喝果茶,纯天然无污染的果茶啦!”伴随着小摊主热情洋溢的吆喝声,四年级的创意蔬果摊位前聚集起了越来越多的顾客。顾客询问价格,挑选心仪美食,不一会儿,各班产品一售而空,学生们都笑开了花。

与此同时,三、五年级展销摊位上的商品琳琅满目,宛如一个小型的中草药博览会。学生们精心准备的中草药



▲实幼幼儿足球友谊赛



◆中草药书签摊位,吸引了顾客的光临。

▼七小学子将红纸剪裁出各种花纹,拼接成蛇的造型。

展品令人目不暇接:极具保健功能的香囊,妙趣横生的中草药拼贴画、精美的中草药喷扇、中草药种子盆栽……

为了吸引顾客,学生们各显神通,有的高举宣传牌大声吆喝,有的推出“买一赠一”的优惠活动,还有的用“买发卡赠糖果”的巧妙搭配来吸引顾客的目光。同学们将综合实践的乐趣与创意市集完美融合,既感受到了节日的氛围,也在实践中体验到了学习和成长的乐趣。

第七小学则举办了以“行走的文化,让成长看得见”为主题的庆元旦书画作品展活动。纸伞装饰展区内,学生们在纸伞上绘制出一幅幅精美的画作,并将它们悬挂在天花板之上,营造出一个充满艺术氛围的空中花园;在剪纸艺术展区,学生们以灵巧的双手和细腻的刀工,将红纸剪裁出各种花纹,拼接成蛇的造型,展现了蛇年的灵动与美丽,传递出了对新年的美好祝愿。

在梅岭中学,一场主题为“唱响红色经典·放飞青春梦想”的庆元旦班级合唱比赛,让《我和我的祖国》《没有共产党就没有新中国》等感染一代又一代人的歌曲,再一次回荡在耳边,同学们以饱满的热情、嘹亮的声音演绎了一曲曲动人的红色经典歌曲,传递出对党、对祖国的热爱。

往中的困惑进行了深入探讨。课堂上,黄秀芬通过游戏活动、现场采访、案例探讨和友谊漂流瓶等环节,引导学生积极表达自己在异性交往中的困惑和烦恼,并引导他们了解异性交往的注意事项,建立和维护良好的异性同伴关系。

接着,南安市罗英小学的心理老师许玉春也带来了一堂精彩的心理健康课——《男生女生,快乐同行》。课堂上,许玉春引导学生通过写字接龙、心理小剧场、相向而行、小组讨论等环节,把初入青春期遇到的困惑和烦恼



## 聚焦青春期心理健康 南安开展名师工作室集体研修

本报讯(记者 王菲娜)日前,南安市第一批中小学校心理健康教育名师工作室第二次集体研修活动在南安市龙门小学举行。

活动当天,龙门小学的校园内洋溢着浓厚的学术氛围。活动分为3个主要议程:课堂观摩、专题研讨和教师成长工作坊。

在课堂观摩环节,龙门小学的心理老师黄秀芬为与会者带来了一堂题为《青春萌芽,异性交往知多少》的心理健康课。黄秀芬根据对小学高年级的学情调查,针对学生在异性交

表达出来,并在互动体验环节中,明晰异性交往中存在的边界感,从而进行适宜的异性交往,培养他们健康的异性交往观念。

在分组研讨环节,中小学校心理健康教育名师工作室的成员被分成4个小组。他们聚焦在教师的理论支撑、活动流程、活动设计,以及如何更有效地引导学生参与和生成等方面。讨论结束后,由各小组代表对讨论成果进行了总结和阐述。

在教师成长工作坊环节,泉州师范学院附属鹏峰中学傅艳莉和南

安市教师进修学校王炳树分别带领与会教师们体验了“转动2025的生命之轮”和“我的力量盾牌”活动。傅艳莉引导大家觉察自己的职业生涯,回顾了2024年的8个生涯项目的状态及满意度,并探索了2025年的期望和规划,让大家对未来进行积极赋能,共同展望美好的新年。王炳树则通过聚焦于教师个人的力量和韧性,分享如何在教育实践中保护自己的心理健康,以及如何构建个人的心理防御机制,以更好地应对工作中的挑战。

## 教育资讯

### 南安开展“名优校+”教育发展共同体展示交流

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安举行“名优校+”教育发展共同体、“5G+专递课堂”工作推进会暨共同体展示交流活动。

会上,南安市进修学校市管干部黄卿龙作题为《基于协作与发展的思考》专题讲座。黄卿龙围绕“新优校+”共同体,为大家答疑解惑,接着又针对“5G+联合体”进行解析。

随后,柳城小学教育共同体名优校校长林小波、成员校校长代表谢木养分别作题为《同向同心同行,共绘教育同心圆》《把握机遇、锚定目标,让教育成为最美的力量》的经验交流。此外,会上还为小学3所新办校及幼儿园10个“名优校+”教育发展共同体授牌。

### 南山实验小学举行硬笔书法比赛

本报讯(记者 王菲娜)近日,南山实验小学举行了一场主题为“笔端书经典,墨韵育童心”的书法比赛。

比赛现场,孩子们坐姿端正,握笔正确,凝神静气地书写每一个汉字。字体或刚劲有力,或飘逸灵动,一撇一捺展书法之韵,一字一句现经典之书。笔墨之间,饱含着孩子们对书法艺术的独特理解与热爱。

比赛结束后,评委们对参赛作品进行了仔细评选,从笔画规范、字形结构、整体布局、卷面整洁等方面进行了公平公正的评审,最终评选出了一批优秀作品。

### 萌娃乐探园 托幼初体验

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安第六幼儿园开展婴幼儿免费入园体验活动。

“幼儿园可真大啊!”“妈妈,有这么多好玩的玩具”……伴随着冬日的阳光,一群活泼可爱的宝贝们在家长的陪伴下,兴奋地走进南安第六幼儿园。

在向日葵亲子小屋,老师们精心准备了一场有趣的“问好歌”游戏。随着轻快的旋律响起,宝贝们用稚嫩而清脆的童声相互介绍、开心问好。虽然他们的声音还带着几分稚气,但那份纯真和热情却迅速拉近了彼此的距离,让现场充满了温馨和友爱。

接下来的亲子手工活动更是将气氛推向了高潮。这次手工的主题是“彩虹雨”。在老师的指导下,宝贝们动起了灵活的小手,将一片片五彩斑斓的雨点粘贴到云朵上。红、橙、黄、绿……各种颜色的雨点汇聚在一起,仿佛真的在天空中下起了一场绚丽的彩虹雨。宝贝们看着自己的作品,脸上露出了满意的笑容。家长们也纷纷拿起手机记录下这美好的一刻。

### 第十二小学举办教师粉笔字大赛

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安市第十二小学举办以“夯基础、提素养、展风采”为主题的青年教师粉笔字大赛。

比赛中,教师们屏气凝神,任粉笔在手指与黑板间舞动,用心雕琢一笔一画。有的提按分明,苍劲有力;有的自然舒展,运笔如飞;有的行云流水,一气呵成。

不一会儿,一幅幅美观大方、各具特色的粉笔字呈现在大家眼前,一份份作品充分展示出十二小教师的书写风采。

赛后,评委们从字体结构、笔画流畅度、版面布局等多个角度对选手们的作品进行综合评价,评选出一幅幅优秀的粉笔字作品。

都说“一支粉笔两袖清风,三尺讲台四季耕耘”是老师的生活写照,比赛后,不少教师表示,将身体力行,持之以恒,以粉笔浸润心灵,用行动感染学生,共同写一手好字,书写美好教育梦!

### 第八小学欢送退休教师

本报讯(记者 王菲娜)近日,南安市第八小学举行退休教师欢送会。

欢送会上,南安市第八小学校领导为教师陈碧瑜颁发光荣退休牌匾、鲜花、退休纪念品。紧接着,陈碧瑜回顾自己三十几年的教育工作历程,言语间饱含着对教育事业的热爱和眷恋,表达了对同事间深厚情谊的不舍,以及对八小这个大家庭给予的陪伴与温暖表示感谢。

半师半友半知己,半慕半尊半倾心。在场的老师们纷纷回忆起与陈碧瑜共事的点点滴滴,向陈碧瑜表达了对深深的敬意和祝福,并表示将以陈碧瑜为榜样,不忘“和雅”育人初心,在学校这片沃土上继续努力耕耘。